

## 《穿越聖經》

### 啟示錄（19）全章的總結：天上地下所有的受造物，都稱頌神，將尊貴榮耀歸給祂，因為神創造並統管萬物（啟 4:7-11）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄 4:3-6，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 4:7-11 的內容。

讀罷啟示錄 4:3-6，或許有人會忍不住發出疑問說：“聖經中的數字真別致，經文提到的這二十四位長老是誰呢？”由於舊約裡有十二個支派，新約裡有十二位使徒，因此這二十四位長老可能代表神在所有時代裡所救贖的所有人，包括新約時代和舊約時代的人。他們象徵一切屬神的人，包括猶太人和外邦人，都已是神家裡的一分子。這二十四位長老向我們顯明，一切蒙主救贖的人都在敬拜神。

或許有人不禁會說：“閃電、雷轟，每當看到，你會聯想起什麼呢？”在啟示錄裡，閃電、雷轟與天上的一些特殊事件有關，使我們想起出埃及記 19:16 提到的在西奈山上的閃電和雷轟。那時候，神把律法頒給祂的子民。舊約常常用這些意象來顯示神的大能和威嚴，正如詩篇 77:18 所記載的：“你的雷聲在旋風中；電光照亮世界；大地戰抖震動。”

或許有人會感慨地說：“真沒想到，神的七靈原來指的就是神的聖靈。”其實，根據聖經的記載，“神的七靈”是聖靈的另一種稱呼。撒迦利亞書 4:2-6 說：“他問我說：‘你看見了什麼？’我說：‘我看見了一個純金的燈臺，頂上有燈盞，燈臺上有七盞燈，每盞有七個管子。旁邊有兩棵橄欖樹，一棵在燈盞的右邊，一棵在燈盞的左邊。’我問與我說話的天使說：‘主啊，這是什麼意思？’與我說話的天使回答我說：‘你不知道這是什麼意思嗎？’我說：‘主啊，我不知道。’他對我說：‘這是耶和華指示所羅巴伯的。萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。’”

或許還有人會說：“約翰在經文中提到玻璃海，這裡的玻璃，有什麼特別的含義呢？”在約翰的時代，玻璃是很罕有的，如同水晶的玻璃更是不可能有的。玻璃海突出了神的偉大和聖潔。

約翰在這裡生動地描述了他所見到的“四個活物”的異象。這些活物有以下幾個特點：第一，總是在神的寶座或羔羊的附近；第二，有六個翅膀和許多眼睛；第三，執行晝夜不停的敬拜、讚美神的事情；第四，起傳遞神忿怒的作用。對四個活物的身分學術界有許多觀點，其中四個活物代表“一切被造物”的觀點最有說服力。獅子作為獸中之王，象徵勇氣；牛犢代表牲畜，象徵力量；人代表萬物之靈長，象徵智慧；鷹是鳥中之王，象徵迅速、敏捷。六個翅膀意味著要成就神旨意而行動不止。“都滿了眼睛”，象徵神的智慧和洞察力。

啟示錄 4:7 說：“第一個活物像獅子，第二個像牛犢，第三個臉面像人，第四個像飛鷹。”

有些人認為，四個活物分別讓人聯想到四福音書，我同意這種觀點。“第一個活物像獅子”，這讓人想到第一卷福音書馬太福音比喻主耶穌是君王。祂是道成肉身的君王，祂在世、祂捨

命、祂復活、祂再來，都彰顯祂是大君王。馬太福音記載祂的王者風範。請記住，根據創世記 49:9-10 和啟示錄 5:5 的記載，神說猶大支派像獅子，君王將出自猶大支派，圭杖必不離猶大，直等細羅（就是賜平安者）來到，萬民都必歸順。“第二個像牛犢”，這是指擔負重擔的活物，工作的家畜。這讓人聯想到馬可福音比喻基督是位僕人，馬可福音中沒有提到基督的家譜。如果你雇用一個園丁或工人，你不會問到他的家世。家世和他的工作沒有關係，你只在乎他能不能做好這份工作。馬可福音強調基督是位僕人。“第三個臉面像人”，這讓人想到路加福音彰顯基督人子的特質和人性。“第四個像飛鷹”，這讓人聯想到約翰福音傳遞的，是有關基督神性的信息。有位學者指出這四個活物也代表動物世界：獅子代表野獸，牛犢代表家畜，飛鷹代表飛鳥，人代表一切受造物之首。請留意，這裡沒有提到魚類。新天新地裡沒有洋海；既然沒有洋海，自然不會有魚類。這裡也沒有爬蟲類，蛇再也不能像創世之初那樣誘惑人犯罪了。

三個活物形狀分別似獅子、牛犢、飛鷹；第四個臉面像人。大約早在公元三百年（這是有記載的年代，可能早已流傳），猶太拉比之中有以下的說法：“鳥中之最有能力者是鷹，家禽之最為牛，野獸之最為獅，而人則冠於一切之上”。知道了這個說法，對四活物的認識該有助益。正如某位學者所說的：“四活物代表自然界生物之中最高貴、最強壯、最智慧和最敏捷者。整個被造的大自然，包括人類，都在神的永遠計劃中有分，都圍繞著寶座敬拜尊貴榮耀的神。”

啟示錄 4:8 說：“四活物各有六個翅膀，遍體內外都滿了眼睛。他們晝夜不住地說：聖哉！聖哉！聖哉！主神是昔在、今在、以後永在的全能者。”

這六個翅膀可以和以賽亞書 6:2 中的撒拉弗相對照。有六個翅膀的活物晝夜不住地說：“聖哉！聖哉！聖哉！”這也是以賽亞書 6:3 撒拉弗發出的頌讚。基督是“昔在、今在、以後永在的”。在啟示錄 1:8，主啟示自己時說：“主神說：‘我是阿拉法，我是俄梅戛（阿拉法，俄梅戛：是希臘字母首末二字），是昔在、今在、以後永在的全能者。’”

四活物各有六個翅膀，正如先知以賽亞所描述的撒拉弗一樣。這裡第二次提到他們的眼睛，可見他們那無所不見的能力是重要的。他們不住地在讚美神，他們的頌讚也與撒拉弗的相似。“聖潔”不只排行第一，而且重複三次，令人印象深刻。約翰的讀者，跟我們一樣，是處於一個惡貫滿盈而且彷彿得勝的世界。相形之下，聖善似乎軟弱，無能為力。神是聖潔的，“聖潔”原本是“隔開”之意，代表完全的純潔。我們的神是聖善的神，也是全能的神，真正的能力不屬於那惡者，而是屬於神。神的全能也不是瞬息即逝，而是昔在、今在、以後永在的。神的大能和永在向我們保證，祂的聖潔終必完全勝過一切罪惡。

啟示錄 4:8 描述了四個活物的讚美：首先，他們讚美了神的聖潔。神是絕對聖潔的，祂是與被造物根本不同的創造主，正如出埃及記 3:14 所說的，祂是“自有永有的”神。其次，他們讚美神的全能，神保護並拯救自己的兒女脫離撒但的權勢。第三，他們讚美神的永恆，永生的盼望惟獨來自耶穌基督，祂是永恆的獨一真神，正如詩篇 90:2 所說的：“諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亙古到永遠，你是神。”在這裡，我們可以再次認識到一切被造物之所以存在，是為了讚美神，為了歸榮耀與神。

啟示錄 4:9-11 說：“每逢四活物將榮耀、尊貴、感謝歸給那坐在寶座上、活到永永遠遠者的時候，那二十四位長老就俯伏在坐寶座的面前敬拜那活到永永遠遠的，又把他們的冠冕放在寶座前，說：我們的主，我們的神，你是配得榮耀、尊貴、權柄的；因為你創造了萬物，並且

萬物是因你的旨意被創造而有的。”

這是我們第一次看到天上敬拜的場面。“每逢”可以譯作“隨時、立刻”，是指持續的敬拜，也就是說，敬拜和讚美是神的受造物、在天上永不止息的活動。受造物敬拜的造物主是三一真神，他們不住地說：“聖哉！聖哉！聖哉！”敬拜三一真神是天上最重要的活動。我有一篇講章，題目就叫：“你為什麼想上天堂？”很多人說，成天把天堂掛在嘴邊的人，不一定都能上天堂。我要問：你為什麼想上天堂？是想躲過地獄嗎？我並不認為這個動機不好；但我告訴你，你若上了天堂，你會發現自己整天或是俯伏、或是起身，都在不斷地頌揚三一真神，特別是稱頌主耶穌基督。如果你在地上覺得敬拜很沒有意思，對敬拜主耶穌、向祂傾心吐意覺得毫無趣味的話，你又何必上天堂呢？在天上，聖徒大部分時間都在敬拜神。

二十四位長老“又把他們的冠冕放在寶座前”。把冠冕都放在基督的腳前，表明降服和敬拜的意思。很多人說，將來在天上冠冕為自己存留。坦白地說，就算有冠冕，我們戴一陣子之後，也會失去光彩，覺得很不自在。那麼戴冠冕又是為了什麼呢？在天上，惟一配戴冠冕的，只有主耶穌。所以，我們要將自己的冠冕放在祂的腳前。這二十四位長老又說：“因為你創造了萬物。”有位學者在他的著作《耶穌基督的啟示》一書中提醒我們非常重要的事。四活物將榮耀、尊貴、感謝歸給那坐在寶座上的。他們敬拜祂，因為祂是自有永有的獨一真神。這二十四位長老不但敬拜神的屬性，也敬拜神的作為。在這節經文，他們敬拜神是創造主，因為祂“創造了萬物，並且萬物是因祂的旨意被創造而有的。

“萬物是因你的旨意被創造而有的。”這句話特別強調神創造的地球，以及其中的萬物，都是按照神的旨意和計劃而進行的。我們都不明白神的作為，對這個宇宙所知有限；但我們知道，萬有是按照祂的旨意造成的。一切都是由祂掌權主導，我們只要敬拜祂。感謝神造了我們，使我們有份於神的計劃中，因此我們要敬拜祂。

“每逢四活物將榮耀、尊貴、感謝歸給那坐在寶座上、活到永永遠遠者的時候，”這句話似乎暗示他們的頌讚是時斷時續的，但只有非常死板、吹毛求疵的人才會認為這裡的“每逢”，與上一節經文的“不住”是有矛盾的。約翰在上一節指出，在天上，神是不住地接受敬拜。這一節則說明被造萬物（即“活物”）敬拜神時，必有神子民的代表也參與其中。這裡的頌讚是將榮耀、尊貴、感謝歸給神，內容似乎不全包括在上一節引用的頌詞中，所以我們或可以下這樣的結論：天上的讚美詩歌不是只有一首，而是有許多不同的詩歌。

啟示錄 4:9-10 中描寫神的威嚴和永恆。四活物歌頌，二十四長老唱和，在寶座前俯伏敬拜那位永生的神，並將他們頭上的冠冕獻在神前。這一切都在暗示長老將首位歸神。他們站在卑微的地位上敬拜神。他們將冠冕擲下，表示只有神是統管萬有，一切權柄都要服在祂權柄之下。

他們的歌頌以“你是配得”來開頭。他們俯伏敬拜，一面稱神為“我們的主、我們的神，是配得榮耀、尊貴、權柄的；”“榮耀、尊貴”是重複上一節的頌詞；上一節的“感謝”在這裡以“權柄”取代，理由可能因為下面所提的“萬物”，乃是神憑權柄所創造。神憑自己的旨意創造萬物，眾長老也是被造，他們的氣息存留都在乎神。約翰的第一個天上的異像是充滿肯定和權能的。這異象緊隨老底嘉教會的可憐境況，道出一個事實：這是天父的世界，祂沒有棄之不顧。神憑己意創造萬物，罪惡雖然真實，雖然得勝，神的旨意卻仍然立定。

每逢四活物敬拜那坐在寶座的永存者時，二十四位長老就俯伏在地上，敬拜永活的神，又把

他們的冠冕放在寶座前。他們敬拜時承認主是配得榮耀、尊貴、權柄的，因為祂創造了萬物，並且萬物是因祂的旨意被創造而有的。這異象讓我們對將來的事有一個預先的印象。在異象中，神是宇宙全能的統治者，坐在榮耀的寶座上，周圍有敬拜祂的活物，祂即將審判全地。

“冠冕放在寶座前”，這是二十四位長老的敬拜和讚美，其背景是：古代一國之王向另一國王投降的時候，作為完全信服的表現，摘下王冠扔在戰勝者的腳下，表明二十四長老承認神是萬主之主，是最高統治者，正如使徒保羅在腓立比書 2:10-11 所說的：“叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱‘耶穌基督為主’，使榮耀歸與父神。”

啟示錄 4:11 提到了對神的兩種稱呼：一是我們的主，我們的神，藉此闡明只有耶和華才是我們的主、我們的神，這地上的任何被造物都不能成為神。二是創造者，強調只有神才能從無創造有，只有神才能掌管萬有。

進入啟示錄 5 章的場景，接續 4 章的主題“與基督同在天上的教會”。我想多花一點時間講解這一段，好讓我們能熟悉接下來要讀的經文。如果你想上天堂，一定想知道天堂是怎麼樣的。這一章應該會吸引你。在 4-5 章，我們看到教會（即信徒的身體），已經與基督同在天上了。約翰福音 14:2-3 記載主耶穌對祂的門徒說：“在我父的家裡有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了。我去原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來接你們到我那裡去；我在哪裡，叫你們也在那裡。”將來我們要與基督永遠同在。啟示錄 5 章的場景是在天上，為大災難時期來到作準備。教會既然已經與基督同在天上了，自然不必經歷地上的大災難。啟示錄 4 章的核心是神的寶座，5 章的核心是猶大的獅子和被殺的羔羊，兩者都代表基督。基督是坐在寶座上的羔羊。祂是君王、是救主。祂主導啟示錄後續將要發生的一切事。我們的眼目要定睛在基督身上。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入啟示錄 5 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！